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Таблиця 2 
Вплив факторів на вибір оптимальності структури капіталу  

(сформовано авторами) 
Фактор Власний капітал Залучений капітал 

Оборотність 
оборотних коштів 

висока 
 

низька 

↓ 
 
↑ 

↑ 
 
↓ 

Тривалість 
погашення 

кредиторської 
заборгованості 

 
довга 

 
коротка 

 
↓ 
 
↑ 

 
↑ 
 
↓ 

Частка постійних 
витрат у собівартості 

продукції 

 
низька 

 
висока 

 
↓ 
 
↑ 

 
↑ 
 
↓ 

Критичний обсяг 
реалізації 

низький 
високий 

↓ 
↑ 

↑ 
↓ 

 

Своєчасне дослідження аналітичних характеристик, представлених у табл. 1-2, дає 
змогу оперативно враховувати зміни у складі і структурі джерел формування капіталу та 
обґрунтовувати фінансову стратегію підприємства.  
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2004. – 528с. 
3. Цал-Цалко Ю.С. Фінансова звітність підприємства та її аналіз: навч. посіб. / Ю.С. Цал-Цалко – К.: 
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ПРОБЛЕМИ ВІТЧИЗНЯНОГО МАШИНОБУДУВАННЯ ТА МОЖЛИВІ ШЛЯХИ 
ВИХОДУ З КРИЗИ 

 

Activities of machine building industry development in Ukraine during the certain period of time which became 
the consequences under the changes attached to the socioeconomic development of the country during the years of 
independence are analyzed in this paper. Comparative analysis with the state of machine building industry in other 
countries, in particular in China, is drawn. Possible ways for overcoming the crisis are proposed.  

Keywords: problems of domestic machine building industry,  socioeconomic formation, crisis, direct foreign 
investment 

 

У статті аналізуються показники розвитку машинобудівної галузі України у динаміці за певний період 
часу, які стали наслідком змін, притаманних соціально-економічному розвитку країни за роки незалежності. 
Проводиться порівняльний аналіз зі станом машинобудівної галузі у інших країнах, зокрема у Китаї, 
пропонуються можливі шляхи виходу із кризи, що склалася. 

Ключові слова: проблеми вітчизняного машинобудування, соціально-економічна формація, криза, прямі 
іноземні інвестиції  

 

Загальновідомо, що «машинобудування лідирує серед інших галузей галузевої 
промисловості у використанні високих технологій. Зазвичай його вважають менш 
наукоємним сектором у порівнянні з такими інноваційними галузями, як ІКТ або 
фармацевтика. Однак, саме машинобудуванню належить ключова роль у розповсюдженні 
передових машин, обладнання і виробничих процесів в інших галузях економіки. Більша 
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частина біо- і нанотехнологій, виробництва сучасних матеріалів, мікро- і фотоелектроніки в 
значній мірі залежить від інновацій у машинобудуванні» [1]. 

Нажаль, на сьогодні відсутній детальний аналіз тих змін, які відбулися у вітчизняній 
галузевій промисловості за останні кілька років.  

Гітіс Т.П. і Літвінова С.І. у своїй роботі [2] відзначають, що за даними Державної 
служби статистики у 1990 році у структурі промисловості України машинобудування 
складало 30,5 % [3]. На сьогодні спостерігається різке падіння не тільки виробництва 
продукції машинобудування, а й масове закриття підприємств галузі та втрата традиційних 
ринків збуту. Це можна пояснити як трансформаційними процесами у національній 
економіці, так і змінами ціннісних орієнтирів у суспільстві при переході до нової соціально-
економічної формації. 

Але ці пояснення не можуть бути виправданням тим, хто став вважати ресурс країни 
своєю приватною власністю. Ганебне розкрадання усіх видів ресурсів можновладцями усіх 
рівнів, усіх гілок влади та усіх сфер господарювання стало ганебним явищем, притаманним 
країні з проголошення її незалежності. Особливих масштабів і цинізму це набуло в останні 
роки, коли словоблудство про необхідність проведення реформ та боротьби з корупцією 
стають актуальними лише для отримання чергового траншу МВФ. Відбувається планомірне 
знищення не тільки промислового, але й науково-технічного потенціалу країни. У цьому 
аспекті слід звернути увагу на досвід Китаю у дієвій боротьбі з такими явищами. 

Представляє інтерес досвід Китаю і у розвитку промисловості, зокрема у 
машинобудуванні. Сьогодні Китай є одним з самих крупних виробників промислового 
устаткування у світі. Об’єми виробництва машинобудування у 2009 році досягли 1,6 трл. 
дол. Чверть обладнання, що виробляється у Китаї, йде на експорт, таким чином, 
машинобудування займає друге місце за темпами збільшення експортних поставок. Якщо до 
2003 року продукція машинобудування більше імпортувалася до Китаю, то вже у 2007 році 
країна стала одним з більших експортерів у світі, а в 2009 році 16 % промислового 
устаткування світу вже вироблялося у Китаї. Запорукою такого успіху стали поєднання 
дешевої робочої сили, державної підтримки та іноземних технологій [4]. 

Уряд Китаю активно підтримує розвиток машинобудування (субсидії, збільшення 
повернення ПДВ при експорті, зниження відсотків на займи). Така податкова практика 
підтримало місцевого виробника у конкуренції з іноземними постачальниками, але не 
відштовхнуло іноземних інвесторів від  машинобудування Китаю, тому виробничі 
потужності галузі досягли світових стандартів. Високі стандарти якості серед виробників 
створили додатковий стимул для подальших інвестицій іноземними компаніями, які 
прагнули реалізувати головну перевагу місцевого ринку – низькі ціни. У 2009 році Китай 
зайняв друге місце після США за прямими іноземними інвестиціями, половина з яких 
потрапило у виробничий сектор економіки, а вже у 2010 році на компанії з іноземними 
інвестиціями прийшлося до 55 % китайського експорту  [4]. 

Таким чином, саме іноземні інвестиції стали однією з рушійних сил успіху 
китайських виробників продукції машинобудування та подальшого розвитку галузі, яка 
виробляє та експортує значний відсоток своєї продукції з високою доданою вартістю, 
використовуючи усі переваги ПІІ та демонструючи при цьому вражаючий синергетичний 
ефект.  

Щодо України, то питома вага машинобудування у структурі промисловості на 
сьогодні складає – 11,6 %, у промислово розвинених країнах – біля 30 %. А на долю 
машинобудування приходиться від 30 до 50 % загального об’єму промислової продукції: у 
Німеччині цей показник – 53,6%, в Японії – 51,5 %, в Англії – 39,6 %, в Італії – 36,4 %, у 
Китаї – 35,2 %. Такий рівень розвитку машинобудування забезпечує технічне переоснащення 
усієї промисловості кожні 8 – 10 років [2]. 

Загальне призначення машинобудування – створення активної частини основного 
капіталу економіки (машини та устаткування різного призначення, транспортні заходи, 
прилади, агрегати, вузли). Це все у процесі інвестиційної діяльності перетворюється в 
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основний капітал економіки і представляє собою виробничий потенціал країни, здійснюючи 
відтворювальний процес в національній економіці [5, с. 292]. 

У своїй роботі Мезенцева І.Л. відмічає позитивну динаміку інвестування в основний 
капітал промисловості і констатує незначне покращення інвестиційної привабливості 
промислової галузі економіки України у період, що аналізується (2009 – 2013 рр.), але 
докорінні негативні тенденції почали відбуватися саме після цього періоду, коли був 
зроблений вибір на переорієнтацію економіки країни на випуск сільськогосподарської 
продукції та переробну галузь промисловості.  

Прихильники такої переорієнтації приводять аргументи про низьку 
конкурентоспроможність продукції українського машинобудування на зовнішніх ринках з-за 
застарілих витратних технологій, більшість з яких ще застосовується з часів Радянського 
Союзу (необхідність оновити 80 % виробничих потужностей), як наслідок – ресурсоємність 
та енергоємність продукції вітчизняного машинобудування.  

Але, слід зазначити, що протягом 2009 – 2013 рр. спостерігалася висока ступінь 
кореляції між індексами промислової продукції та індексами продукції машинобудування, 
що вказує стабільний розвиток галузі у зазначений період. Показники динаміки об’ємів 
реалізації продукції машинобудівної галузі у відсотках у порівнянні її з реалізованою 
продукцією усієї промисловості України були наступні: 2009 рік – 10,6 %, 2010 рік – 9,3%, 
2011 рік – 10 %, 2012 рік – 10,2, 2013 рік – 9,8 %. Така ситуація свідчила про те, що 
інвестування у машинобудівний комплекс може бути вигідним, оскільки її продукція має 
стабільний попит, а потенціал галузі є достатньо високим [5, с. 294, 295]. 

Згідно з Державною програмою розвитку внутрішнього виробництва «… для 
забезпечення конкурентоспроможності вітчизняного машинобудування необхідно створити 
потужні національні науково-виробничі структури, що здатні інтегруватися до міжнародних 
виробничих структур. У той же час більшість підгалузей машинобудування і оборонно-
промислового комплексу є перспективними, мають потужний науково-технічний, освітній та 
виробничий потенціал. Проте вони утворювалися для роботи в умовах виробничої кооперації 
певної спрямованості і залежать насамперед від державної економічної внутрішньої та 
зовнішньої політики. Завданням держави є відтворення діяльності машинобудівного 
комплексу на максимально можливому рівні» [6]. 

Але швидкоплинні зміни вносять свої корективи у державну політику стосовно 
розвитку промисловості країни, зокрема машинобудування. У аналітичній доповіді 
«Пріоритети інвестиційного забезпечення структурних реформ у промисловості України» 
говориться, що «негативні тенденції у розвитку економіки України… засвідчують про 
недосконалість та вичерпаність традиційних для України чинників економічного зростання. 
Ці чинники ґрунтуються, насамперед, на переважанні сировинної складової у виробництві 
та експорті, експлуатації застарілих екологонебезпечних і ресурсоємних засобів 
виробництва, високій експортній орієнтації базових бюджетоутворюючих галузей 
промисловості, використанні дешевої низькокваліфікованої  праці. За таких умов 
відновлення економічного зростання в Україні вимагає побудови нової моделі 
економічного розвитку, заснованої на інвестиційних засадах…» [7]. 

Але з-за дефіциту внутрішніх інвестицій слід активно залучати прямі іноземні 
інвестиції у промисловий сектор (ПІІ). Ці інвестиції «…за умов здійснення виваженої 
державної політики, можуть стати потужним чинником її модернізації та структурної 
перебудови» [7].  Однак, «…світовий досвід свідчить про неоднозначність впливу ПІІ на 
економічний розвиток країн-реципієнтів, що зумовлено можливістю виникнення 
негативних ефектів внаслідок реалізації інвестиційних стратегій зарубіжних інвесторів, які 
можуть не відповідати національним інтересам країни» [8], тому для зменшення 
інвестиційної непривабливості країни для залучення іноземного капіталу слід створити 
сприятливі умови: 
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1) для прозорої приватизації усіма зацікавленими сторонами збиткових підприємств, 
зокрема підприємств машинобудування, які не мають стратегічного значення, із 
збереженням їхньої загальної спеціалізації; 

2) щоб направити ПІІ на переоснащення підприємств для створення 
конкурентоспроможної продукції та розширення ринків збуту, а саме – відновлення 
традиційних ринків збуту та завоювання нових за рахунок високих стандартів якості 
продукції та можливості демпінгувати по цінах на свою продукцію з метою приваблення 
нового споживача; 

3) у системі пільгового оподаткування підприємств галузей, які виробляють 
продукцію з високою доданою вартістю для можливості їхнього кардинального 
переобладнання з метою широкомасштабного застосування інновацій у разі залучення 
прямих іноземних інвестицій. 

Виникає дві основні протидіючі цьому сили: 
1. Сама можливість прозорої приватизації досить сумнівна у країні, в якій «…поняття 

«влада», «бізнес» та «кримінал» давно та надовго стали вже тотожними поняттями» [9], а 
корумпованість можновладців та нестабільна соціально-економічна ситуація - явними 
факторами проти залучення значних інвестицій у країну.  

2. Навряд чи іноземні інвестори проявлять ініціативу у збереженні та технологічному 
зміцненні конкурента своєму виробникові, особливо це стосується виробництва продукції з 
високою доданою вартістю, якою є основна частина продукції машинобудування, та 
позбавлення власного виробника потенціального ринку збуту своєї продукції.  

Отже, без державної підтримки та значних інвестицій у вітчизняну машинобудівну 
галузь її перспективи дуже сумнівні, але досвід інших країн може статися нам у нагоді, коли 
від постійного декларування необхідності проведення кардинальних реформ справа перейде 
у площину дій. 
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